



《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》出版发行

新华社北京3月12日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，决定党和国家事业成败。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题，坚持自上而下、以上率下，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题。八项规定一子落地，作风建设满盘皆活，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，我们以作风建设新气象赢得了人民群众信任拥护。习近平同志围绕加强党的作风建设发表的一系列重要论述，

立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于持之以恒正风肃纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，以钉钉子精神纠治“四风”，推进作风建设常态化长效化，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推动中国式现代化行稳致远，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题，共计299段论述，摘自习近平同志2012年11月至2025年2月期间的报告、讲话、指示、序言等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

乘着时代大潮奋楫前行

——记习近平总书记同代表委员共商推进中国式现代化大计

春天的盛会，奋进的中国。党的主张、人民心声、国家意志，在此交汇凝聚，写下共商国是的时代华章。

踏上强国建设、民族复兴新征程，每一年全国两会，习近平总书记都会围绕推进中国式现代化，同全国人大代表、全国政协委员真情互动、深入交流——

紧扣“首要任务”，阐明高质量发展的清晰路径；用好“重要法宝”，强调进一步全面深化改革的着力点；坚持“民生为大”，心系人民对美好生活的向往；画好“最大同心圆”，凝聚起团结一致、共创伟业的磅礴力量。

东风浩荡，春天里的中国朝气蓬勃，中国式现代化气象万千。

（一）牢牢抓住首要任务——“在现代经济大潮中始终保持弄潮儿角色”

“今天上新闻是了吧？”
“是的，谢谢总书记。”
这是3月5日下午，人民大会

堂东大厅的温馨一幕。习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团，同大家亲切交流。

来自南京市第一医院的张俊杰代表刚发言，总书记就认出了他。当天上午，张俊杰在“代表通道”向媒体分享了参与医学科技创新工作的经历。

会场内，张俊杰向总书记讲述了这些年通过自主攻关，研发出治疗肺高压器械的故事，他本人还带领团队每年在全国开展300多台微创心脏瓣膜手术，并到国外开展手术带教，用新技术为患者重建“心门”。

这让总书记感慨万千：“上个世纪90年代，我们国家心脏搭架手术的能力还不行。”“你看现在，支架的价格也降下来了，材料国产化程度也很高了。在这方面我们有了很大的进步，要继续往前跑，一定会做得更好。”

这个话题，第二天于友谊宾馆

聚英厅再次被提起。习近平总书记来到参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员们中间。

来自西北大学生命科学与医学部的崔亚丽委员，在向总书记介绍高校“新医科”建设情况时，建议鼓励高校带动新技术、新产品、新场景大规模应用。

习近平总书记回应道，在医疗水平、医疗装备器械材料国产化、医院建设等方面，我国都取得了巨大成绩。“过去很多我们解决不了的问题，现在不仅能解决，还可以达到国际高水平，有的甚至是国际顶尖水平。”

医疗科学技术水平的跃升，折射一个国家推进高水平科技自立自强的身影；加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。

党的二十大报告明确指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

2023年全国两会，习近平总书

记在江苏代表团参加审议时强调：“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化”“我们谈高质量发展，不谈新发展理念不行”“大力增强质量意识，视质量生命，以高质量为追求”。

从高速增长到高质量发展，这是因时而变的主动作为，更是着眼长远的战略抉择。

江苏作为“第二经济大省”，以占全国1%的面积、6%的人口，创造了10%以上的经济总量。

“你们有良好的发展基础和鲜明的特色优势，应当在高质量发展上继续走在前。”在总书记看来，经济大省“挑大梁”，在高质量发展上勇于探索争先，有着引领示范全国的重大意义。

两年参加江苏代表团审议，总书记对江苏提出“四个走在前”的殷切期许——

在科技自立自强上走在前；在构建新发展格局上走在前；在推进农业农村现代化上走在前；在强化基层治理和民生保障上走在前。

（下转第二版）

新华社受权播发《政府工作报告》

新华社北京3月12日电 新华社受权于12日全文播发李强总理代表国务院在十四届全国人大三次会议上所作的《政府工作报告》。3月11日，十四届全国人大三次会议表决通过了关于政府工作报告的决议，批准了这个报告。

报告共分三个部分：一、2024年工作回顾；二、2025年经济社会发展总体要求和政策取

向；三、2025年政府工作任务。

报告指出，今年发展主要预期目标是：国内生产总值增长5%左右；城镇调查失业率5.5%左右；城镇新增就业1200万人以上；居民消费价格涨幅2%左右；居民收入增长和经济增速同步；国际收支保持基本平衡；粮食产量1.4万亿斤左右；单位国内生产总值能耗降低3%左右，生态环境质量持续改善。

（《政府工作报告》全文见3、4版）

中央党的建设工作领导小组召开会议

党中央决定，自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

详见二版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

延安新区2025年工作会议召开

马月逢出席并讲话

本报讯 3月12日，延安新区2025年工作会议召开，市委副书记、新区党工委副书记马月逢出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，在市委六届八次全会“12345”年度工作安排部署下找准定位，主动担当、

真抓实干，为谱写陕西新篇、争做西部示范再增新光、再添浓彩贡献新区力量。

马月逢强调，要坚持以项目建设和招商引资组织经济工作，深入实施提振消费行动，为高质量发展蓄势赋能。要推动科技创新和产业

创新深度融合，做大做强现代服务业和数字经济，加快构建新区特色现代化产业体系。要扎实推进“管委会+公司”和国企改革，着力提升开放平台能级和营商环境，以高水平改革开放激发动力活力。要加强城市精细化便利化服务供给，持续

推动功能完善、品质提升。要更好统筹发展和安全，坚决维护政治和意识形态、经济金融、生产、地质等安全，确保社会大局稳定。要以党的政治建设为统领，做好理论武装、队伍建设、基层党建、正风肃纪等工作，为高质量发展提供坚强保障。



春日草莓红

3月12日，在延川县郑庄镇郭旗村大棚种植户曹建斌的草莓棚中，一垄垄翠绿茂盛的草莓苗长势喜人，色泽鲜亮的草莓垂坠在叶蔓上，空气中弥漫着草莓的清香，令人垂涎欲滴。曹建斌说，这个大棚一年能为他带来10万多元的收入，看着草莓红了，他的干劲更足了。

记者 张鹏飞 摄

人人参与植树 同绘延安新景

本报讯（记者 潘文静 赵合欢）3月12日是我国第47个植树节，今年的主题是“履行植树义务，共建美丽中国”。当天，一场由延安市林业局主办，宝塔区林业局、延安市林学会承办的植树节宣传活动在凤凰广场开展，向市民宣传绿色发展理念，增强市民扩绿、兴绿、护绿意识。

活动现场，工作人员身着亮眼的绿色马甲，穿梭在人群之中，热情地向过往市民发放宣传资料，宣传内容涵盖树种种类介绍、植树造林的生态价值、日常护绿小常识等，图文并茂，生动有趣。同时，“绿马甲”们还通过展板展示，结合延安本地的生态环境特点，向市民讲解植树对保持水土、防风固沙、改善空气质量的重要意义，吸引了众多市民驻足聆听。

市民刘海阳认真翻阅着宣传手册，他说：“近些年咱们延安的环境越来越好了，山更绿、水更清，空气也越来越清新。今天这个宣传活动特别好，以后有机会我一定要多参加植树活动，为建设美丽延安贡献自己的一份力量。”

此次植树节宣传活动，不仅向市民传递了绿色发展的理念，也增强了大家对生态环境保护的责任感。“举办此次活动，旨在让绿色理念深入人心，倡导广大市民通过植树管护、认养认种等多种形式参与到植树工作中来，共同守护延安的绿水青山。”延安市林业局生态修复科副科长白宏富表示，今后，延安市林业局将继续加大生态建设力度，开展更多丰富多彩的环保活动，增强市民扩绿、兴绿、护绿意识，引导广大市民为建设美丽延安共同努力。

我市2024年城区空气优良天数339天 同比增加16天

本报讯（记者 孙艳艳）3月12日，市生态环境局召开新闻发布会，通报2024年全市生态环境质量状况及生态环境保护工作有关情况。记者在现场了解到，2024年延安城区空气优良天数为339天，同比增加16天，空气质量综合指数3.581，同比改善2.58%；水质方面，14个国控断面全部达标。

大气污染防治方面，市生态环境部门通过严格落实“气十条”管控措施、“75311”指挥调度和冲刺月应急值守机制，分时段、分区域开展专项整治，不断强化重点领域治理，持续抓好建筑工地扬尘治理措施落实，紧盯燃杂非与禁燃禁放管控，深入推进涉VOCs工业企业源头污染治理，全市环境空气成

功增优7天，保良12天。

水污染治理方面，通过坚持水污染治理专班“周调度、月评价”推进机制，强化“一断一策”精准治水，分流域分重点持续开展入河排污口规范化整治，流域水污染防治精细化管理水平有效提高，黄河饮用水工程水源地划定实施，南沟门水库规范化建设全面完成，县级以上城市饮用水水源地和“千吨万人”乡镇饮用水水源地水质稳定达标。

土壤污染治理方面，通过开展土壤污染隐患排查整治及“回头看”和建设用土壤污染状况调查工作，重点建设用安全利用率达到100%，清洁井场保持率稳定达到95%以上，在产企业清洁矿井建成率达到100%，土壤环境质量总体安全稳定。

爱心疾驰送器材 善意满途救病患

看到市民惠女士在路边焦急招手。征得车上乘客同意后，他让惠女士上了车。李海兵回忆说：“当时惠女士说情况十万火急，患者正等着医用器材救命，我没有丝毫犹豫，一心只想着救人要紧，赶紧询问另一位乘客是否同意绕路，这位乘客非常配合。”

随后，李海兵迅速规划路线，在拥堵的道路中寻找最优路径。他巧妙地穿梭在车水马龙之间，凭借着丰富的驾驶经验和对路况的熟悉，一次次灵活地避开拥堵路

段，最终成功将惠女士送至患者家门口。

惠女士满含感激地讲述：“那天朋友紧急求助，让我帮忙到医院取医用器材。家中的病人是新冻症患者，无法去医院就医。由于患者气管被问另一位乘客是否同意绕路，这位乘客非常配合。”

随后，李海兵迅速规划路线，在拥堵的道路中寻找最优路径。他巧妙地穿梭在车水马龙之间，凭借着丰富的驾驶经验和对路况的熟悉，一次次灵活地避开拥堵路

病人慢慢缓过来了。”

通达出租车公司为表彰李海兵，特颁发荣誉证书并予以奖励。李海兵表示：“大家都是普通人，见人有难肯定搭把手，以后遇到需要帮助的乘客，我还是会义不容辞。”

通达出租车公司副总经理吴昊表示，公司也将以李海兵为榜样，进一步传承和发扬雷锋精神，持续提升服务质量，为广大乘客打造更加安全、舒适的乘车环境。李海兵的善举不仅彰显了个人高尚品德，也为整个行业树立了榜样，传递出满满的正能量。

圣地暖闻

本报讯（记者 任琦）3月1日，宝塔区万达广场附近上演了暖心一幕。通达出租车司机李海兵争分夺秒，及时将医用器材送到患者手中，成功保障了患者的生命健康，为春日里的圣地延安增添了一抹温暖亮色。

当天下午6时许，李海兵载着一名乘客行驶至万达广场附近时，

要像保护眼睛一样 保护生态环境

